



## 习近平同俄罗斯总统普京茶叙

### 习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信

(均详见第四版)

# 习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社莫斯科5月8日电(记者 倪四义 胡晓光)当地时间5月8日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。两国元首就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,一致同意坚定不移深化战略协作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展;共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,维护国际公平正义。

5月的莫斯科,天高云阔。习近平乘车抵达时,克里姆林宫司令在下车处迎接。

普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。在庄严的迎宾曲中,习近平和普京分别从乔治大厅两侧沿红地毯健步走到大厅中央,亲切握手合影。军乐团奏中俄两国国歌。

两国元首先后举行小范围、大范围会谈。

习近平指出,近年来,在双方共同努力下,中俄关系保持稳定、健康、高水平发展态势,长期睦邻友好、互利合作共赢成为两国关系的鲜明特征。两国政治互信根基越扎越深,务实合作纽带越系越牢,人文交流和地方交往越来越红火,新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧。历史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时

代呼唤。

习近平强调,今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中俄两国人民付出巨大牺牲,赢得伟大胜利,为维护世界和平和人类进步事业作出彪炳史册的历史贡献。当前,面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径,中方将同俄方一道,肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任,挺身而出,共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果,坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

两国元首听取了两国有关部门负责人关于各领域合作的情况汇报。

习近平指出,中俄双方要坚持合作大方向,排除外部干扰,让合作“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。要发挥两国资源禀赋和产业体系互补优势,拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作;以共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接为平台,构建高标准互联互通格局;充分释放“中俄文化年”潜能,加强教育、电影、旅游、体育、地方等合作,促进深层次民心相通;密切在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台协调和配合,团结全球南方,坚持真正的多边主义,引领全球治理变革正

确方向。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们有决心和信心战胜各种风险挑战。无论外部环境如何变化,中国都将坚定办好自己事。中方愿同俄方一道,承担起时代赋予的特殊责任,维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出更大贡献。

普京表示,热烈欢迎习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席伟大卫国战争胜利80周年纪念活动。这次访问意义重大,不仅将为俄中关系发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。(下转第四版)

新华社莫斯科5月8日电(记者 郝薇薇 黄河)当地时间5月8日中午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京在莫斯科克里姆林宫会谈后共同会见记者。

习近平指出,刚才,我同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈,达成许多新的重要共识。我们共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,见证两国有关部门交换多份合作文本,为中俄关系发展注入新的动能。

习近平强调,俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家,这已经是第十一次来到俄罗斯。明天,我将出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,这也将是我时隔10年再次出席这一盛大纪念活动。过去10年,是国际形势大动荡大变革的10年,也是中俄关系大发展大跨越的10年。我们共同见证了中俄两国政治互信不断巩固和深化,见证了两国各领域合作“芝麻开花节节高”。面对世界之变、时代之变、历史之变,中俄两国要牢牢把握双边关系前进方向和人类社会发

展大势,挺膺担当,全面协作,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出新的更大贡献。

要坚持世代友好,做百炼成钢的真朋友。80年前,面对军国主义和纳粹主义的魔爪,中俄两国军民同仇敌忾、并肩作战,书写了波澜壮阔、可歌可泣的历史篇章。两国人民在血与火的淬炼中凝结而成的伟大友谊,为双边关系高水平发展奠定了坚实基础。中俄双方要深化政治互信,密切战略协作,推动双边关系迈向更加成熟和坚韧的明天。

要坚持互利共赢,做彼此成就的好伙伴。从第二次世界大战期间克服艰难险阻互相输送大量急需物资,到如今双边贸易额屡创新高,中俄互利合作的“高速列车”穿山越岭、爬坡过坎,驶过了极不平凡的历程。中俄双方要继续深化各领域务实合作,夯实全面战略协作的物质基础,不断造福两国人民,为全球发展注入更强劲动能。

要坚持公平正义,做国际秩序的捍卫者。中国和俄罗斯作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献,也为战后国际秩序的建立奠定了基石。作为国际社会的稳定、积极、进步力量,中俄两国要继续坚定站在一起,坚决维护以联合国为核心的国际法和以国际法为基础的国际秩序,持续推进平等有序的世界多极化。

要坚持和衷共济,做全球治理的引领者。世界前途命运应该由各国共同掌握,全球发展成果应该由各国共同分享。中俄同为世界大国和重要新兴市场经济国家,都肩负着推动全球治理向更加公正合理方向发展的崇高使命。双方要加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的协作,坚守真正的多边主义,引领全球治理正确方向,推动普惠包容的经济全球化。

习近平强调,面对变乱交织的国际形势,中俄两国要坚定秉持长久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢精神,风雨同舟、关山共越,全面提升中俄关系的高度、维度、韧度,为世界和平和安全注入更多稳定性,为全球发展繁荣提供更强推动力。

蔡奇、王毅等参加。

## 习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者

# 北海市召开旅游产业转型升级提质增效三年行动动员部署会

蔡锦军讲话 李莉主持 吕勇江出席

本报讯(全媒体记者 韩丹)5月8日,北海市旅游产业转型升级提质增效三年行动动员部署会召开。市委书记蔡锦军出席会议并讲话,市委副书记、市长李莉主持会议,市委副书记、组织部部长吕勇江出席。

蔡锦军指出,旅游产业转型升级是拉动经济增长的重要动力、增进民生福祉的重要途径。北海作为全国著名旅游城市,近两年持续开展旅游市场秩序整顿、优化旅游服务供给、完善基础设施

建设,推动旅游热度持续攀升,但旅游产业发展仍存在短板弱项。全市上下要深刻认识推动旅游产业转型升级提质增效的重要意义,切实增强工作责任感、使命感,全力以赴抓好旅游产业转型升级的实绩实效,为全市经济社会发展注入强劲动能。

蔡锦军强调,要突出重点、精准发力,扎实抓好重点景区更新、重大项目落地、“野生”景点规范、旅游文体融合、康养旅游拓展、境

外旅游培育、旅游商品创销、旅游市场优化、旅游服务提升、旅行社“专精特新”升级、品宣引流创新等12项行动落实,加快建设富有文化底蕴的国际滨海旅游度假区,推动旅游产业整体提升。要加强领导、强化保障,市旅游文体局要牵头做好统筹协调、督促指导,各级各部门要各司其职、通力合作,各行业协会、企业要积极配合,共同推动旅游产业转型升级提质增效三年行动取得扎实成效。

李莉在主持会议时要求,各级各部门要统一思想、凝聚共识,坚持实干为要、创新为魂,用业绩说话,让人民评价,认真学习贯彻本次会议精神和,奋力推动北海旅游高质量发展落地见效。要立足实际、发挥优势,按照三年行动计划列出的路线图、任务书、时间表,落实落细具体措施,以实绩实效检验工作成效。要加强协作、形成合力,各部门单位、行业协会、旅游企业要握指成拳、协调发力,共同下好北海旅游产业转型升级

提质增效这盘棋。

会上,副市长雷陈通报《北海市旅游产业转型升级提质增效三年行动计划(2025—2028年)》相关情况;市委宣传部、银海区、涠洲岛旅游区、市旅游文体局、市场监管局、北海旅游集团、北海新绎游船有限公司作发言。

市领导郑定雄、黄宏瞻、麦成柱、蒋兆娟、李安洪、毛军、曾玲、叶宗沛及李柏强,市直部门负责人等参加会议。

# 我市发现广西面积最大的原生海漆红树林纯林

总面积约40亩、整体覆盖率达85%

本报讯(全媒体记者 方晓滢)近日,广西海洋研究院海洋生态与预警研究所北海调研时发现,位于北海市廉州湾大道旁一片面积约40亩的原生海漆红树林纯林,是目前广西观测记录到的沿岸面积最大的原生海漆红树林纯林。

5月7日下午,记者在位于廉州湾大道旁的草头村看到,该村向海一带的滩涂上生长着大片红树林,其中有白骨壤、秋茄、桐花树、木榄等多种红树植物。走过一处低矮的海堤,一片高大的红树映入眼帘:蛇形状的根部在地面虬结,成人手腕粗的枝干支撑起繁茂的树冠,树高普遍在3米左右。茂密的枝叶为底栖生物提供了良好的栖息地,招潮蟹、弹涂鱼、鼓虾等小动物在树下的滩涂追逐、觅食。

广西海洋研究院海洋生态与预警研究所调研数据显示,该原生海漆红树林纯林总面积约40亩,红树植株平均高度约320

厘米,平均胸径约12厘米,平均基径为23厘米(部分超30厘米),整体覆盖率达85%。经数据对比,该红树林是目前广西观测记录到的沿岸面积最大的原生海漆红树林纯林。

记者采访了解到,除广西海洋研究院海洋生态与预警研究所外,广西海洋科学院(广西红树林研究中心)也对该片原生海漆红树林纯林进行长达11年的追踪监测。从长期监测情况看,这片红树林生长状态健康,周围的红树林生境保持较好。

广西海洋科学院(广西红树林研究中心)副研究员潘良浩告诉记者,海漆是大戟科海漆属乔木,雌雄异株,高可达6米,全株有白色乳汁,具有发达的蛇形表面根,天冷时树叶会变红。在我国,海漆主要分布在广西、广东、海南、福建、台湾等地。海漆一般生长在高潮带及高潮带以上的淤泥质和泥沙质海岸,在部分鱼塘堤岸,或者



生长在海堤附近滩涂的原生海漆红树林纯林。方晓滢 摄

盐度较低的河口的潮沟两侧也可发现海漆。除了草头村,海

科院还在北海廉州湾埤坪庙潮间带发现面积较大的原生海漆

红树林纯林,相关数据还在进一步监测记录中。

## 从荒野文物到文化符号的跨越之旅

# 合浦羽纹铜凤灯的前世今生

本报全媒体记者 姚浩燕

一次改写考古史的偶然发现

空见惯的或许藏着时光沉淀的密码。

这两盏1971年出土于合浦县荒野的青铜器身上,有着怎样的前世故事?在半个多世纪的光阴里,它们经历了什么?身份有何变化?带着这些疑问,我们来到广西博物馆,再一次走近羽纹铜凤灯,与它俩来一场跨越时空的重逢,一次用心的彼此凝视。

浦进行调查。

经过初步的勘察,爆竹厂工人在望牛岭挖到的是一座大型的汉代土坑竖穴木椁墓,这座墓葬被命名为“望牛岭1号汉墓”。1971年,在得到国家文物局的批准后,对该墓葬的发掘工作正式启动。

经过两个月的辛勤发掘,沉睡了两千多年的汉墓终于揭开了它的神秘面纱。在挖掘过程

中,考古队发现了众多珍贵的随葬品,其中最引人注目的是一对铜灯,它们带着泥土又黑又脏,部分还锈蚀受损,但其细腻且复杂的纹饰,尽管历经千年依旧能让人感受到其昔日的风采。随后,它们被送到广西博物馆进行修复。

修复后的羽纹铜凤灯,其原始形态得以显现。后来在北京故宫博物院的大力支持下,羽纹铜凤灯身上的伤痕被一一抹平,终于光彩重现,其独特的汉风古韵令世人为之惊叹。专家认为,铜凤灯不仅造型优雅,纹饰精美,寓意吉祥,还有着极高的实用功能。(下转第二版)

## 部署宣传思想文化系统党建工作

本报讯(全媒体记者 杨菲菲)5月8日,北海市直宣传思想文化系统2025年党建和党风廉政建设工作会议召开,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,全面贯彻二十届中央纪委四次全会和自治区纪委十三届五次全会、市纪委十二届五次全会精神,总结去年工作,研究部署今年任务。市委常委、宣传部部长郑定雄出席会议并讲话。

会议要求,全市宣传思想文化系统要全面加强政治建

设,在筑牢思想根基、强化政治忠诚上下功夫,着力走好践行“两个维护”第一方阵;要全面推进作风建设,在坚持学纪、遵规、守纪上下功夫,着力推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实;要全面抓实纪律建设,在严明党规党纪、深化标本兼治上下功夫,着力锻造忠诚、干净、担当的宣传思想文化“铁军”;要全面深化党的建设,在锻造坚强组织、推动能力提升上下功夫,以党建新成效助推宣传思想文化工作高质量发展。

## 北海青少年读书案例获殊荣

本报讯(全媒体记者 劳国娇)近日,教育部公布2024年全国青少年学生读书行动区域优秀案例名单,共98个区域优秀案例成功入选。其中,北海市申报的案例榜上有名,成为全国推广的典型经验。

据了解,全国青少年学生读书行动区域优秀案例征集是教育部为贯彻落实全国教育大会精神,落实党的二十大关于深化全民阅读活动的重要部署的一项具体举措。征集要求申报的市、县(市、区)具备较好的全民阅读特别是青少年阅读的工作基础,“书香校园”建设整体水平较高,能因

地制宜创新读书行动载体,积极组织读书活动。近年来,北海深入实施“书香校园·悦读成长”工程,通过打造特色阅读场景、拓展阅读形式、创新阅读主题等有力举措,引导激励青少年学生爱读书、读好书、善读书,先后开展“百家进校共浸润”名人名家领学行动、“沐浴书香正师德”教师阅读赋能活动、“落笔生花齐争鸣”竞赛等一系列内容丰富、形式多样的品牌活动,有效推动青少年学生读书行动走深走实。

## 珠城简讯



执行总编 严丹

值班编委 蔡志军 审稿主任 蔡志军

责任编辑 万文静

版式 林慧 校对 吴杰

印刷机长 陈武伟